
Drahí bratia a sestry,
Pán vstal z mŕtvych. Kým však 

prídeme k tejto úžasnej radosti 
veľkonočného rána, musíme prejsť 
cez utrpenie Veľkého týždňa. Skúsme 
sa teraz, v krátkych zamysleniach, 
spoločne vydať na túto cestu k prázdne
mu hrobu.
Zelený štvrtok

Práve v tento deň sa začíname ponárať 
do víru tajomstva Veľkonočného troj 
dnia. Dnes večer ďakujeme za ustano
venie Eucharistie, vďaka ktorej 
kresťanstvo nie je „náboženstvom knihy", 
čiže vierou na papieri, ale skutočnosťou 
tela a krvi, a vďaka ktorej Ježiš z 
dávnych dejín je Kristom každého dňa, 
Živý, ktorý živí všetkých svojím telom. 
Bláznovstvo, isteže, pre „múdrosť 
sveta“. Ako je bláznovstvom Boží Syn, 
ktorý si pred večerou pred učeníkmi 
kľakne a umýva im nohy. V Izraeli je to 
najpokorujúcejšia služba, a to natoľko, 
že ju nemožno žiadať ani od obrezaného 
otroka, len od pohanského sluhu. Už 
začíname tušiť veľkosť Kristovej lásky k 
nám, ktorá sa naplno prejavila na
Veľký piatok

Je to deň krížovej cesty. Tej 
skutočnej krížovej cesty, ktorou prešiel 
Kristus. Možno sa niekomu tlačí na 
jazyk otázka: A čo máme my s tým 
spoločné? Čo máme spoločné dnes s 
tým neelegantným a krutým príbehom 
plným krvi, kliatieb, revu, vzdychov, 
ktorý sa stal v ten dávny deň na vŕšku 
nazvanom Lebka, Kalvária? Prečo sa 
niekto snaží pokaziť nám tento „sviatok 
jari“ a chce od nás, aby sme po toľkých 
storočiach mysleli na takúto udalosť? 
Prečo? Pretože Boží Syn, Láska sama, 
je pribitá na dreve kríža. A visí tam z 
lásky ku mne a na miesto mňa!

Po zdesení a krvi len tupý náraz 
okrúhleho kameňa uzatvoril hrob, ktorý 
požičal Jozef z Arimatey. Kým sa stmieva, 
aj posledné ženy odchádzajú domov. 
Začína sa sobota samoty na pohrebisku a 

zúfalstva v srdciach nasledovníkov. Bude 
to deň mlčania pred hrobom, keď nikto 
nedúfal, že by sa niekedy ešte mohol 
otvoriť. Zajtra bude
Biela sobota

A my tu dnes, o 2007 rokov neskôr, 
uvažujme, či a ako sa nás tento hrob 
ešte môže týkať. Skúsme sa spýtať, čo by 
sme boli stratili, ak by blesk vzkriesenia 
nebol prevrátil balvan, ak by tajomstvo 
obnoveného Života nebolo potvrdilo 
nielen mesiášstvo, ale dokonca božskosť 
toho mladého kazateľa, ktorý včera, v 
piatok, sa zdal len porazeným idealis
tom?

Nuž teda, keby ten hrob zostal 
zapečatený, boli by sme všetci stra
tili dar nazývať otcom, abba, toho 
všemohúceho Boha a v strachu z neho 
by sme sa ani neodvážili napísať jeho 
meno. Neboli by sme spoznali hlbokú 
podstatu a tajomstvo toho Bohaabba, 
ktorého Ján vo svojom prvom liste 
definuje takmer neuveriteľne dva razy: 
Boh je láska. Boli by sme stratili jediný 

prevrátený obraz náboženskej skúse
nosti: nie človek hľadajúci Boha, ale 
naopak, Boh hľadajúci človeka. Práve 
to umučené telo, ležiace dnes v jasky
ni, ktorú ponúkol Jozef z Arimatey, je 
jediná odpoveď akokoľvek tajomná, na 
večnú dramatickú dilemu zla, bolesti, 
neoddeliteľných sprievodcov človeka. V 
tom hrobe, ktorý sa o niekoľko hodín 
otvorí, je Syn Boha, ktorý sa vráti do 
svojej večnosti, ale bude mať navždy 
telo človeka so znakmi najbolestnejšieho 
umučenia. Len tu, dnes v záhrade pri 
Jeruzaleme, sa bolesť sveta premení z 
neprijateľného pohoršenia na uctievané 
tajomstvo, ktoré sa nám odhalí vtedy, 
keď svitne
Nedeľa zmŕtvychvstania

Bože môj, aké ráno! Konečne môže 
vytrisknúť tá veľká radosť veľkonočného 
svitania.

Hrob je prázdny! Ak naozaj ten 
Človek zvíťazil nad smrťou, neuro
bil to pre seba, ale pre nás. Stalo sa 
tak preto, aby nám všetkým otvo
ril cestu k šťastnej večnosti: „Idem 
vám pripraviť miesto,“ povedal, 
keď sa lúčil počas večere vo štvrtok. 
Zvíťazil nad smrťou a otvoril nám 
perspektívu nekonečnosti tam, kde 
sa zdalo, že cestu uzatvára čierny 
múr definitívneho a neodvratného 
konca. Predovšetkým toto je radosť 
veľkej noci. Naozaj je to Veľká noc. 
Odozva sviatočných zvonov nám má 
a musí zaznieť v srdci nie preto, že si 
pripomíname niekoho múdreho, ktorý 
hovoril pekne. Ale pretože „Človek 
bolestí“, ktorého príchod predpovedal 
Izaiáš a ktorého pribili na kríž len 
pred troma dňami, dnes ráno vstal z 
mŕtvych a dokázal, že Boh prišiel, aby 
nám priniesol život, život večný.

Bratia a sestry, objavme a prežime 
cez túto Veľkú noc obrovskú radosť, 
pretože: PÁN VSTAL Z MŔTVYCH, 
ALELUJA!

farár Peter Štálnik
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Úvodné 
slovo

 

 Milí farníci,
	 pred	 niekoľkými	 týždňami	
sme	 prežívali	 každoročnú	 slávnosť	
Nanebovstúpenia	 Pána.	 Možno	 ju	
charakterizovať	 slovným	 spojením	
zmiešané pocity.	 Na	 jednej	 strane	
apoštoli	prežívajú	smútok	z	odchodu	
svojho	Majstra,	 na	druhej	 strane	 sa	
tešia	na	príchod	sľúbeného	Tešiteľa.		
	 Na	 prelome	 júna	 a	 júla	 bývajú	
zmiešanými	pocitmi	naplnené	srdcia	
mnohých	 praktizujúcich	 katolíkov,	
ktorí	 sa	 lúčia	 s	 predchádzajúcimi	
a	 vítajú	 nových	 kňazov.	 Spolu	 
s	 chrenovskými	 farníkmi	 zažívam	
takúto	situáciu	už	druhýkrát.	V	roku	
2016	sme	sa	lúčili	s	pánom	kaplánom	
Mirkom	 a	 teraz,	 po	 takmer	 troch	
rokoch	 služby,	 zas	 vyprevádzame	
pána	 kaplána	 Tónka.	 Obaja	 sú	
vzácnymi	 duchovnými	 pastiermi,	
ktorým	 vďačíme	 za	 prirodzenú	
ľudskú	 dobrotu	 i	 otvorené	 kňazské	
srdce.	 Nech	 im	 dobrý	 Pán	 Boh	
odplatí	 všetko,	 čo	 pre	 túto	 farnosť	
vykonali.
	 Z	 každej	 životnej	 situácie,	 tak	
radostnej,	 ako	 smutnej,	 treba	 vziať	
nejaký	 duchovný	 úžitok.	 Pohanský	
filozof	 Epikuros	 nabádal	 svojich	
žiakov:	 Carpe diem! Využi deň! 
Dajme	 tejto	 pôvodne	 bezbožnej	
výzve	 náboženský	 obsah.	 Využime	
každý	 deň	 na	 bratské	 spolužitie	
s	 blízkymi	 ľuďmi,	 ktorí	 nie	 sú	
samozrejmosťou,	 ale	 vzácnym	
Božím	 darom.	 Nastávajúci	 práz
dninovodovolenkový	 čas	 nám	 
k	 tomu	 poskytne	 dostatok	 prí
ležitostí.			

													Martin	Bošanský,	farár

Farský kalendár

Čo bolo

6.3. – 17.4.	 Pobožnosť	 Krížovej	 cesty	 v	 pôstnom	 období	 viedli	
členovia	 rôznych	 chrenovských	 spoločenstiev	 –	miništranti,	 eRkári,	
mládežnícky	 spevokol,	 upratovacie	 spoločenstvo,	 charizmatické	
spoločenstvá,	Tretí	rád	sv.	Františka,	Sestry	apoštolátu	sv.	Františka	a	
ružencové	spoločenstvá.	Všetkým	patrí	úprimná	vďaka.	
31.3.	Materská	škola	sv.	Gorazda	pripravila	pre	farníkov	charitatívno
prezentačnú	pôstnu	burzu.
11.5.	Najmladšia	veková	generácia	našej	 farnosti	 sa	 zúčastnila	Púte	
detí	v	Rajeckej	Lesnej.	
12.5.	Prebehli	dve	slávnosti	prvého	svätého	prijímania	pre	tretiakov	zo	
ZŠ	Topoľová	(44	detí)	a	CZŠ	sv.	Gorazda	(27	detí).
19.5.	Prvé	sv.	prijímanie	v	našej	farnosti	pokračovalo	ďalšími	dvoma	
slávnosťami:	ZŠ	Nábrežie	mládeže	(53	detí)	a	ZŠ	Fatranská	(54	detí).	
Celkovo	tak	prijalo	po	prvýkrát	prijalo	eucharistiu	178	detí. 
20.6.	 Dôstojnou	 procesiou	 sme	 oslávili	 slávnosť	 Božieho	 Tela.	
Úprimná	vďaka	všetkým,	ktorí	sa	zapojili	do	prípravy	a	organizácie	
podujatia.	

Čo bude

1.7. Vo	farnosti	dochádza	k	personálnej	zmene.	Lúčime	sa	s	pánom	
kaplánom	 Antonom	 Ďatelinkom,	 ktorý	 sa	 stáva	 administrátorom	
Farnosti	Nitra	–	Horné	mesto.	Zároveň	vítame	nového	pána	kaplána	
Martina	 Viteka,	 ktorý	 doteraz	 pôsobil	 vo	 farnosti	 Bánovce	 nad	
Bebravou.	
26.8.	 Po	 rannej	 sv.	 omši	 začíname	 v	 sakristii	 zapisovať	 úmysly	 na	
posledné	štyri	mesiace	kalendárneho	roka.		
7.9.	Pozývame	na	farskú	púť,	počas	ktorej	navštívime	Dóm	sv.	Martina	
v	Bratislave.	Vojenskú	mladosť	nášho	farského	patróna	si	priblížime	
návštevou	niekdajšej	rímskej	pevnosti	Carnuntum	v	dnešnom	Rakúsku.	
29.9. Členov	ružencových	bratstiev	i	všetkých,	ktorí	sa	radi	modlievajú	
sv.	ruženec,	pozývame	na	duchovnú	obnovu,	počas	ktorej	nás	povzbudí	
Mons.	Marián	Dragúň,	rektor	Kňazského	seminára	sv.	Gorazda.
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Z farskej matriky (1.12.2018 – 31.5.2019)

Krsty
Vivien	Kollárová,	Filip	Obert,	Karolína	Pappová,	Alžbeta	Hlavinová,	Magdaléna	Burianová,	Max	Manin,	
Gregor,	Theo	Riegler,	Samuel	Difilippo,	Alexandra	Bilková,	Lucia	Pallová,	Šimon	Varga.	

Pohreby

Božena	Štefeková,	Albert	Bochňa,	Mária	Kapallová,	 Jarmila	Lobodášová,	Mária	Kolesárová,	Liliana	
Murániová,	Jozef	Sokol,	Pavel	Ilavský,	Želmíra	Kuliková,	Viera	Orviská,	Emil	Kučerka,	Jaroslav	Stano,	
Jozefína	Brišková,	Matilda	Harvanová,	Helena	Vašková,	Jozef	Bakai,	Pavel	Halaši,	Daniela	Svitačová,	
Anton	 Smida,	 Jolana	 Hallová,	 Jozef	 Gál,	 Rozália	 Záhonová,	 Emília	 Šabíková,	 Róbert	 Dittner,	 Eva	
Jokútyová,	Viera	Roganská,	Milan	Endrödy,	Ladislav	Mesároš,	Eva	Šimonová,	Július	Titka,	Ján	Hajaš,	
Anna	Drobová,	Marek	Ondruška,	Juliana	Filová,	Július	Šodel,	Irena	Kubinová,	Vincent	Neščivera.	

Svätý Martin oroduje 
nielen za Chrenovú

 
 Boží	ľud	na	Chrenovej	si	s	veľkou	vďačnosťou	ctí	sv.	Martina	ako	svojho	patróna.	Tento	svätec	je	
však	uctievaný	v	rôznych	iných	kútoch	Slovenska.	Je	to	prirodzené,	keďže	Martinovo	rodisko	(Savaria	–	
Szombathely)	sa	nachádza	na	území	neskoršieho	Uhorska,	ktorého	súčasťou	bolo	po	stáročia	i	Slovensko.	
	 Prinášame	 zoznam	 bohoslužobných	 miest	 zasvätených	 sv.	 Martinovi,	 ktoré	 sa	 nachádzajú	 v	
našej	Nitrianskej	diecéze	podľa	jej	hraníc	stanovených	Svätou	Stolicou	r.	2008.	Pripájame	i	mapu,	ktorú	
graficky	spracovala	p.	Zuzana	Vicenová.

Farské kostoly: 

Bošany,	Dežerice,	Hontianska	Vrbica,	Horné	Lefantovce,	Ivanka	pri	Nitre,	Jarok,	Malé	Hoste,	Sikenička,	
Trenčianska	Turná,	Úľany	nad	Žitavou,	Veľká	Lehota,	Veľký	Ďur	a	Vysočany.	

Filiálne kostoly a kaplnky:  
Bielovce	 (farnosť	 Ipeľský	Sokolec),	Dolná	Poruba	 (farnosť	Omšenie),	Dvory	nad	Žitavou	 (kaplnka),	
Hrušovany	(farnosť	Preseľany),	Malý	Lapáš	(farnosť	Veľký	Lapáš),	Martin	nad	Žitavou	(farnosť	Sľažany)	
a	Nitriansky	Hrádok	(časť	mesta	a	farnosti	Šurany).	
	 Tieto	lokality	tak	vytvárajú	jednu	diecéznu	svätomartinskú	rodinu.		



CHRENOVSKÉ ZVESTI  3

 



4 CHRENOVSKÉ ZVESTI

Detský kútik
Končí	 sa	 školský	 rok,	 začínajú	 sa	 letné	 prázdniny.	 Žiaci	 a	 učitelia	 sa	 tešia,	 že	 si	 oddýchnu.	Rodiny	
si	 plánujú	dovolenky,	počas	ktorých	 strávia	 spoločné	chvíle	v	prírode,	na	horách,	pri	 vode	ale	 aj	 pri	
poznávaní	krás	krajín	v	cudzine.	Ako	veriaci	kresťania	nemáme	ani	počas	prázdnin	zabúdať	na	Pána	
Boha.	On	nám	s	láskou	dáva	všetku	tú	krásnu	prírodu.	Aj	počas	prázdnin	máme	na	Boha	myslieť,	chváliť	
Ho	a	ďakovať	Mu.	K	tomu	nám	pomôže	

Desatoro na prázdniny
1.	Keď	cestuješ,	rozlúč	sa	s	rodičmi	ale	nie	s	nebeským	Otcom.
2.	Nezabudni	si	nabaliť	dôležité	veci:	doklady,	obväz,	ale	aj	ruženec	a	Sväté	písmo.
3.	Vezmi	si	také	topánky,	ktoré	ťa	v	nedeľu	privedú	do	kostola.
4.	Chodiac	po	horách	,	mestách	a	dedinách,	objav	novú	cestu	k	ľuďom	–	tvojim	spolupútnikom	na	tejto	zemi.
5.	Na	turistike	ti	pomôže	pri	zablúdení	kompas.	Keď	zablúdiš	od	Boha,	nezabudni	na	modlitbu.
6.	Dbaj	o	svoj	žalúdok,	ale	súčasne	aj	o	dušu,	aby	nikdy	netrpeli	hladom.
7.	Zober	si	slnečné	okuliare,	no	nech	nezaclonia	pohľad	na	Božie	stvorenstvo.
8.	Aký	poriadok	v	kufri	a	v	batožine	–	taký	istý	aj	v	duši.
9.	Rozdávaj	okolo	seba	úsmev	a	radosť,	aj	keď	bude	zamračené	a	búrka.
10.	Z	prázdnin	a	dovolenky	sa	vráť	oddýchnutý,	zdravší	a	lepší.
 

Na	záver,	dokresli	okolo	zemegule	všetkých	ľudí,	s	ktorými	budeš	tráviť	letné	prázdniny.	

Hanka	Báneszová

Detský kútik 

Končí sa školský rok, začínajú sa letné prázdniny. Ţiaci a učitelia sa tešia, ţe si oddýchnu. Rodiny 
si plánujú dovolenky, počas ktorých strávia spoločné chvíle v prírode,	na	horách,	pri	vode	ale	aj	pri	
poznávaní	krás	krajín	v cudzine. Ako veriaci kresťania nemáme ani počas prázdnin zabúdať na Pána 
Boha.	On	nám	s	láskou dáva všetku tú krásnu prírodu. Aj počas prázdnin máme na Boha myslieť, 
chváliť Ho a ďakovať Mu. K tomu nám pomôţe  

Desatoro na prázdniny 

1. Keď cestuješ, rozlúč sa s rodičmi ale nie s nebeským	Otcom. 

2. Nezabudni si nabaliť dôleţité veci: doklady, obväz, ale aj ruţenec a Sväté	písmo. 

3. Vezmi si také topánky, ktoré ťa v nedeľu privedú do kostola. 

4.	Chodiac	po	horách	,	mestách	a dedinách,	objav	novú	cestu	k ľuďom – tvojim	spolupútnikom	na	
tejto	zemi. 

5. Na turistike ti pomôţe pri zablúdení kompas. Keď zablúdiš od Boha, nezabudni na modlitbu. 

6.	Dbaj	o svoj ţalúdok, ale súčasne aj o dušu, aby nikdy netrpeli hladom. 

7. Zober si slnečné okuliare, no nech nezaclonia pohľad na Boţie stvorenstvo. 

8.	Aký	poriadok	v kufri	a v batoţine – taký	istý	aj	v duši. 

9. Rozdávaj	okolo	seba	úsmev	a radosť, aj keď bude zamračené a búrka. 

10.	Z prázdnin	a dovolenky sa vráť oddýchnutý, zdravší a lepší. 

  

Na záver, dokresli okolo zemegule všetkých ľudí, s ktorými budeš tráviť letné prázdniny.  

 

                                                                                                                                               
Hanka	Báneszová 


